
De Grondwet: 
Wat weet en vindt de 

Nederlander? 

Onderzoek: TNS/Nipo iov MinBzK
Data-analyse: mr dr B.M. Oomen en dr H.T. Lelieveldt
(Roosevelt Academy/UU)



Onderzocht:

• Belang
• Vertrouwen
• Kennis
• Mogelijkheden tot versterking



-> 94 %: de Grondwet is belangrijk

B
E

LA
N

G

68.9

24.9
1.8 4.5

0.0

10.0

20.0
30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

Heel belangrijk Tamelijk
belangrijk

Tamelijk&heel
onbelangrijk

Weet niet

Hoe belangrijk vindt u het dat er een 
Grondwet is?
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Ik vertrouw er op dat de Grondwet .... goed 
beschermt

mijn rechten als burger
de Nederlandse samenleving

91 %: Beschermt rechten als burger

86 %: Beschermt Nl samenleving
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Hoe goed kent u de inhoud van de Grondwet?

Heel/tamelijk goed 15 %

Niet zo goed 64 %

Helemaal niet 20 %

Weet niet 1 %



Vraag Goed Type vraag

1. Wat staat er niet in de Grondwet
(recht op eigendom)

77 % Klassiek 
grondrecht

2.    Wat betekent “de koning is 
onschendbaar”? 

60 % Staats- 
inrichting

3.     Welke procedure is nodig voor wijziging? 22 % Wijziging

4.     Hoe begint de Grondwet? 18 % Preambule

5.     Mag een internationaal verdrag in strijd 
zijn met de Grondwet?

14 % Int. Verdrag

6.     Wat staat er niet in de Grondwet? 
(regering zorgt voor veiligheid)

2 % Sociaal 
grondrecht

K
E

N
N

IS



4,5,6 goed (“voldoende”):  6 %

0,1,2, 3 goed (“onvoldoende”): 94 %
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1.Het onderwijs

2.Een preambule

3.Burgerschap: rechten en 
plichten

4.Eenvoudig taalgebruik

5.Constitutionele toetsing

De Grondwet versterken?



De Grondwet versterken:
Het onderwijs

87 % van de 
respondenten vindt dat 
“jongeren op school 
zouden moeten leren wat 
er in de Nederlandse 
Grondwet staat”



De Grondwet versterken:
Een preambule

41 % van de 
respondenten denkt dat 
er al een preambule is, 
18 % weet dat de Gw 
begint met art. 1 en 40 % 
weet niet hoe de Gw 
begint



De Grondwet versterken:
Burgerschap

Open vragen: 54 % 
benadrukt 
staatsburgerschap, en 38 
% noemt spontaan 
rechten en plichten

“ De Grondwet gaat over de rechten en 

de plichten van de Nederlandse burger”



De Grondwet versterken:
Eenvoudig taalgebruik

Van de ondervraagden blijkt een kleine 
meerderheid voorstander van hertaling 
in plain language die ten koste gaat van 
de zorgvuldigheid. Met de stelling “Het is 
belangrijker dat de Grondwet 
nauwkeurig is omschreven dan dat alles 
goed te begrijpen is” was 45 % het eens, 
en 51 % het oneens.

Nb: dit verschilt van het gepresenteerde 

op 27/8: BO/HL



De Grondwet versterken:
Constitutionele toetsing

Stelling:

Alleen Regering en 
Parlement moeten 
nieuwe wetten kunnen 
toetsen aan de Gw: 27 %

Rechters moeten wetten 
ook kunnen toetsen aan 
de Gw: 60 %

Weet niet: 13 %



Concluderend: 
Onbekend maar niet 

onbemind
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